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ПРАБ ЛЕ МА — ПРАБ ЛЕ МА — 
У АД СУТ НАС ЦІ РА ШЭН НЯЎУ АД СУТ НАС ЦІ РА ШЭН НЯЎ
Мі ха іл Мяс ні ко віч пра са юз ныя пра гра мы 
і раз віц цё ін тэ гра цыі
Ад бы ло ся па шы ра нае па ся джэн не Прэ зі ды у ма 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі пад 
кі раў ніц твам спі ке ра верх няй па ла ты пар ла мен та 
Мі ха і ла МЯС НІ КО ВІ ЧА. Ад ной з га лоў ных тэм яго ста ла 
спра ва зда ча Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах аб дзей нас ці ў мі ну лым 
го дзе і за да чах на 2018-ы. Пра вы ні кі і пла ны па ве да міў 
стар шы ня ка мі сіі Ула дзі мір Пан цю хоў.

Пад вод зя чы вы ні кі ме ра пры ем ства, Мі ха іл Мяс ні ко віч 
звяр нуў ува гу на важ насць за ха ван ня ў за ка нат вор чай 
дзей нас ці па кет на га прын цы пу, пра вя дзен ня на ву ко вай 
экс пер ты зы, праг на за ван ня на ступ стваў пры няц ця нар-
ма тыў ных пра ва вых ак таў. Асоб на ён пад крэс ліў ро лю 
пра грам Са юз най дзяр жа вы ў ін тэ гра цый ных пра цэ-
сах: «Гэ та су вяз нае для нас звя но — са юз ныя пра гра мы, 
агуль ныя пра ек ты, прад пры ем ствы і вы твор час ці».

У той жа час не заў сё ды са юз ныя пра гра мы рас пра-
цоў ва юц ца і рэа лі зу юц ца эфек тыў на. «На рас пра цоў ку 
і пры няц це пра грам ідуць га ды. Ідэі з ця гам ча су ста рэ-
юць, — кан ста та ваў ён. — Бо са мая вя лі кая праб ле ма — 
гэ та ад сут насць ра шэн няў. Лепш па пра віць, чым га да мі 
не пры маць». У су вя зі з гэ тым не аб ход на ўдас ка на ліць 
ме ха нізм ад бо ру, уз гад нен ня і пры няц ця са юз ных пра-
грам. «За імі не толь кі эка на міч ная вы га да, але і на ша 
ін тэ гра цыя», — рэ зю ма ваў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

СОН ЦА І ДЛЯ БЕ ЛА РУ СІ СОН ЦА І ДЛЯ БЕ ЛА РУ СІ 
ЎЗЫ ХО ДЗІЦЬЎЗЫ ХО ДЗІЦЬ
Се на тар Сяр гей Рах ма наў на ве даў Япо нію
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду па між на род ных спра вах і 
на цы я наль най бяс пе цы пра вёў се рыю су стрэч з 
прад стаў ні ка мі пар ла мен та Япо ніі, а так са ма дзе ла вы мі 
ко ла мі гэ тай кра і ны.

У пры ват нас ці, ад бы ла ся су стрэ ча з пар ла менц кай 
гру пай друж бы Япо ніі і Бе ла ру сі на ча ле са стар шы нёй 
ка мі сіі пар ла мен та Япо ніі па рэ гі я наль ным раз віц ці Хі ра-
мі шы Ва та на бэ. У час пе ра га во раў аб мер ка ва ны пы тан ні 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва і між пар ла менц ка га ўза е-
ма дзе ян ня Бе ла ру сі і Япо ніі.

Так са ма Сяр гей Рах ма наў су стрэў ся з на мес ні кам кі-
раў ні ка Ге не раль на га са ве та па гра мад скай бяс пе цы 
кі ру ю чай лі бе раль на-дэ ма кра тыч най пар тыі Япо ніі, бы-
лым дзяр жаў ным мі ніст рам па са цы яль ных пы тан нях 
Ма са ка Мо ры. Пад час су стрэ чы раз гле джа ны маг чы-
мас ці пры мя нен ня тэх на ло гій бе ла рус кай кам па ніі «Гейм 
Стрым» для рэ абі лі та цыі тэ ры то рый, што па цяр пе лі ад 
ава рыі на АЭС «Фу ку сі ма-1».

Акра мя та го, Сяр гей Рах ма наў пра вёў су стрэ чу з прэ-
зі дэн там япон скай фе дэ ра цыі бія тло на. Раз гле джа ны 
пы тан ні су пра цоў ніц тва ў га лі не спор ту, у тым лі ку на 
ўзроў ні алім пій скіх ка мі тэ таў.

НЕ ПА ПЯ НЕ ПА ПЯ РО ВЫ, РО ВЫ, 
А ДЗЕЙС НЫ СА ЮЗА ДЗЕЙС НЫ СА ЮЗ
У Са ю зе Бе ла ру сі і Ра сіі аб мер ка ва лі пра вы гра ма дзян
Пы тан ні гар ма ні за цыі за ка на даў ства па за бес пя чэн ні 
роў ных пра воў гра ма дзян Бе ла ру сі і Ра сіі аб мер ка ва ны 
ў хо дзе па ся джэн ня Ка мі сіі Пар ла менц ка га схо ду па 
за ка на даў стве і рэг ла мен це, якое прай шло ў Го ме лі.

«У вы гля дзе рэ ка мен да цый пад рых та ва ны вы ні ко вы 
да ку мент, дзе па зна ча ныя пры яры тэт ныя кі рун кі раз віц-
ця Са юз най дзяр жа вы на 2018—2020 га ды. У лі ку пер ша-
чар го вых мер вар та ад зна чыць пы тан ні гар ма ні за цыі і 
ўні фі ка цыі за ка на даў ства ў га лі не за бес пя чэн ня роў ных 
пра воў гра ма дзян і суб' ек таў гас па да ран ня Бе ла ру сі і 
Ра сіі», — па ве да мі ла на мес нік стар шы ні Ка мі сіі Пар ла-
менц ка га схо ду, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду па за ка на даў стве і 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве Ала БО ДАК.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Ге надзь МА ГІЛЬ НІЦ КІ, 
кі роў ца Га ра доц ка га ра ён на-
га До ма куль ту ры:

— Упэў не ны, што дэ пу та там 
мо жа быць ча ла век з доб рай 
рэ пу та цы яй, шчы ры і бліз кі да 
на ро да, га то вы, ня гле дзя чы на 
за ня тасць, на род ныя ін та рэ сы 
аба ра няць. Пас ля пе ра мо гі на 
вы ба рах дэ пу тат аба вя за ны 
ар га ні зоў ва ць схо ды з вы бар шчы-
ка мі, на вед ваць іх па мес цы жы-
хар ства.

Якія пы тан ні па тра бу юць пер ша-
чар го ва га вы ра шэн ня? Ну вось, на-
прык лад, жы вём у кра і не, ба га тай на 
ля сы, а з дро ва мі ча сам прос та бя да. 
Яны мне па трэб ны, каб цёп ла бы ло 
на да чы ў вёс цы На са чы, дзе час та 
бы ваю. У ляс ніц тве, на прык лад, за-
ка заць дро вы — праб ле ма. Ды і чар-
га, каб іх ку піць... А са мім на рых тоў-
ваць нель га, як ка лісь ці. Звяр таў ся ў 
сель вы кан кам, але, на пэў на, пы тан не 
трэ ба вы ра шаць на больш вы со кім 
уз роў ні.

А яшчэ ха це ла ся б, каб ула ды 
лепш кла па ці лі ся пра пад сып ку ў 
снеж ную па ру го да да рог да вё сак, 
дзе жы ха роў мож на на паль цах пе-
ра лі чыць... Ды і асар ты мент крам на 
ко лах ня дрэн на бы ло б па шы рыць, 
каб лю дзі ў вёс ках не ад чу ва лі ся бе 
«за кі ну ты мі».

Ма рыя ЛЕШ КА, жы хар ка вёс кі 
Ак са каў шчы на Мінск ага ра ё на:

— На маю дум ку, дэ пу тат па ві нен 
ва ло даць та кой ры сай ха рак та ру, як 
на стой лі васць, або, як ка жуць у на-
ро дзе, на стыр насць. Не ба яц ца ад-
стой ваць ін та рэ сы сва іх вы бар шчы-
каў у ка бі не тах чы ноў ні каў са ма га 
вы со ка га ўзроў ню. Па прын цы пе: 
сту кай це — і вам ад чы няць.

Сё ле та мы ўсім до мам пой дзем га-
ла са ваць за на шу Ма рыю Іва наў ну, 
ба я вую, не раў на душ ную жан чы ну, 
якая жы ве ў ма ім пад' ез дзе і заў сё ды 
зро біць тое, што за ду ма ла. Ме на-
ві та яна шмат зра бі ла для жы ха роў 
на се ле на га пунк та, хоць і не бы ла 
дэ пу та там. Дзя ку ю чы ёй улад ка ва-
лі, ага ра дзі лі дзі ця чую фут боль ную 
пля цоў ку, па кла лі ас фальт у два рах. 
Вя до ма, да вя ло ся ня лёг ка, але яна 
ез дзі ла, це ра бі ла, так бы мо віць, на-
чаль ства, па куль не да сяг ну ла ста-
ноў ча га вы ні ку. Не як су стра каю сваю 
су сед ку, ка жу: «Ма рыя Іва наў на, не 
ліш не бы ло б дах пе ра крыць — дом 
жа ста ры, бу да ваў ся не дзе ў 70-х 
га дах мі ну ла га ста год дзя». «Доб ра, 
бу ду да бі вац ца, каб пы тан не вы ра-
шы лі. А за ад но і ўцяп лі лі вуг ла выя 
ква тэ ры», — ад каз вае. І лю дзі ўпэў не-
ны: яна гэ та зро біць, бо не ад на ра зо-
ва кан крэт ны мі спра ва мі да каз ва ла, 
што слоў на ве цер не кі дае.

Ігар КА ВА ЛЁЎ, ды рэк тар Слаў-
га рад скай ся рэд няй шко лы № 1:

— Дэ пу тат па ві нен быць ад каз ны, 
пра ца ві ты, сум лен ны, пры стой ны і 
ква лі фі ка ва ны. Па ві нен ве даць, што 
ён ро біць і на вош та. Ад дэ пу та та мяс-
цо ва га Са ве та перш за ўсё па тра бу-
ец ца, каб ён ак тыў на зай маў ся праб-
ле ма мі сва іх вы бар шчы каў, быў кам-
пе тэнт ны ва ўсіх пы тан нях, ла бі ра ваў 
ін та рэ сы гра ма дзян пе рад ней кі мі 

служ ба мі. Мне аса біс та да дэ-
пу та таў ні ко лі не пры хо дзі ла ся 
звяр тац ца, бо ве даў сам, як і дзе 
мож на вы ра шыць свае пы тан ні. 
Але, пры не аб ход нас ці звя зац ца 
з дэ пу та там не праб ле ма. У нас, 
на прык лад, у шко ле што ме сяч на 
пра вод зяц ца Дні ін фар ма ван ня, 
на якіх пры сут ні ча юць у тым лі-
ку і дэ пу та ты, праў да, у якас ці 

прад стаў ні коў тых ці ін шых служ баў. 
Але не за ба ра няе звяр нуц ца да іх як 
да дэ пу та таў. На род ны абран нік па ві-
нен заў сё ды пом ніць пра сваю мі сію, 
не да пус каць ама раль ных учын каў. 
Гэ та не да ра валь на для лю бо га ча ла-
ве ка, а пры та кой па са дзе тым больш. 
На род ны абран нік па ві нен быць пры-
кла дам для ін шых.

Да р'я ША РА МЕТ, ха рэо граф, 
г. Мінск:

— На дэ пу та та ўскла дзе на шмат 
функ цый — час та не ўсе пы тан ні мо-
гуць «да брац ца» да яго. Та му важ-
ны мі якас ця мі мож на лі чыць ма біль-
насць і ар га ні за ва насць. Зна чэн не 
так са ма мае ад да насць вы бра най 
дзей нас ці. Ка лі дэ пу тат усё вы кон-
вае з ду шой, з ра зу мен нем улас най 
спра вы і ад каз нас цю, то па вы ша ец-
ца і ўзро вень да ве ру на сель ніц тва да 
чы ноў ні каў, і якасць жыц ця.

Што да праб лем, якія мож на «ад-
ра са ваць» дэ пу та ту, то для мя не ад на 
з га лоў ных — гэ та пар ко вач ныя мес цы. 
Доб ра жы вём, ка лі ма шы ны ня ма ку ды 
ста віць! Хва люе і ўлад ка ван не ле са-
пар ка вай зо ны. По бач з ма ім до мам 
ёсць лес, дзе ма ла дыя ма ту лі гу ля юць з 
не маў ля та мі, гас па да ры вы гуль ва юць 
са бак, ама та ры спор ту бе га юць. Доб-
ра, ка лі б для кам фор ту жы ха роў там 
з'я ві лі ся ліх та ры, лаў кі ды смет ні цы.

(Працяг тэмы на стар. 3, 13)

ПЫ ТАН НЕ З НА ГО ДЫ

ХТО ЁН — АБРАН НІК НА РО ДА?ХТО ЁН — АБРАН НІК НА РО ДА?
18 лю та га ад бу дуц ца вы ба ры 
ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў. 
Мы па ці ка ві лі ся ў на шых чы та чоў, які мі 
якас ця мі, на іх дум ку, па ві нен ва ло даць 
дэ пу тат мяс цо вых Са ве таў і якія праб ле мы 
яму не аб ход на вы ра шаць?

Элі на БРА ГА, дру гі сак ра тар ЦК ГА «Бе ла рус кі рэс-
пуб лі кан скі са юз мо ла дзі»:

— На пе ры яд вы бар чай кам па ніі Бе ла рус кі рэс пуб лі-
кан скі са юз мо ла дзі па ста віў пе рад са бой не каль кі за дач. 
Па-пер шае, стар та ва лі ме ра пры ем ствы па па вы шэн ні 
элек та раль най ак тыў нас ці ма ла дых лю дзей. Па ўсёй кра-
і не ідзе ак цыя «Мо ладзь вы ра шае!». У пунк тах пі ке таў 
ста яць скры ні, дзе вы бар шчы кі мо гуць па кі нуць свае 
на ка зы, пра па но вы бу ду ча му дэ пу та ту пэў най акру гі. На-
шы сяб ры аку му лю юць гэ тыя зва ро ты. Пас ля па жа дан ні 
вы бар шчы каў бу дуць пе ра да дзе ны но вым дэ пу та там. 
Так са ма мы рас паў сюдж ва ем улёт кі, пуб лі ку ем ін фар ма-
цыю пра вы ба ры, вы трым кі з Вы бар ча га ко дэк са. БДУ ІР і 
Мін ская га рад ская ар га ні за цыя БРСМ рас пра ца ва лі для 
ста лі цы ма біль ную пра гра му «Га ла сую!». З яе да па мо-
гай мож на атры маць ін фар ма цыю аб кан ды да тах, да ве-
дац ца, дзе раз ме шча ны пэў ны ўчас так для га ла са ван ня. 
Ма гу ска заць, што на ша мо ладзь ак тыў на ўклю ча на ў 
вы бар чую кам па нію. БРСМ пры кла дае на ма ган ні, каб 
ма ла ды ча ла век прый шоў на ўчас так і зра біў свой асэн-
са ва ны вы бар.

Яшчэ ад на на ша за да ча, каб мо ладзь пра яві ла ся бе ў 
якас ці чле наў участ ко вых ка мі сій і на зі раль ні каў. Сён ня 
БРСМ зай мае ад но з вя ду чых мес цаў ся род гра мад скіх 
аб' яд нан няў па ак тыў нас ці ма ні то рын гу вы ба раў. Так са ма 
мы зай ма ем ся і на ву чан нем бу ду чых на зі раль ні каў. Каб 
якас на пра ца ваць, яны па він ны ве даць Вы бар чы ко дэкс 
і свае аба вяз кі.

Акра мя та го, у вы бар чай кам па ніі за дзей ні ча ны ва-
лан цёр скі рух. Доб ра ах вот ні кі да па мо гуць і ў час да тэр-
мі но ва га га ла са ван ня, і ў дзень вы ба раў ма ла ма біль ным 
гра ма дзя нам, лю дзям па жы ло га ўзрос ту, ма ла дым ма мам 
з ка ляс ка мі. Гэ та вель мі важ ная мі сія. Усе бе ла ру сы па він-
ны мець маг чы масць зра біць свой вы бар.

Аляк сандр ШАЦЬ КО, на мес нік стар шы ні Рэс пуб лі-
кан ска га са ве та РГА «Бе лая Русь»:

— Я лі чу, што вы бар чая кам па нія пра хо дзіць вель-
мі плён на. Ак тыў ныя сі лы — гэ та пра фе сій ныя са ю зы, 
«Бе лая Русь», БРСМ і ін шыя гра мад скія аб' яд нан ні. Ста-
ран на пра во дзіц ца ра бо та з са цы яль ны мі сет ка мі, роз-
ны мі сай та мі. Ра дуе і якасць агі та цый ных ма тэ ры я лаў. 
На ла джа ная ра бо та ідзе на пунк тах пі ке таў. Спры я юць 
за ся родж ван ню ўва гі вы бар шчы каў і кан цэрт ныя пра-
гра мы. Са праўд ны фес ты валь пі ке таў ад быў ся ка ля Ка-
ма роў ска га рын ку. Ён быў іні цы я ва ны ў тым лі ку і на шай 
ар га ні за цы яй.

У вы бар чай кам па ніі ўдзель ні ча юць вель мі да стой ныя 
кан ды да ты. Да рэ чы, тэн дэн цы яй гэ та га го да ста ла тое, што 
мы ак ты ві за ва лі ста сун кі кан ды да таў з гра мад скі мі аб' яд-
нан ня мі. Ка лі ра ней мно гія іш лі на вы ба ры як са ма вы лу-
чэн цы, то ця пер яны прад стаў ля юць пэў нае аб' яд нан не. 
На прык лад, ся род кан ды да таў у мяс цо выя Са ве ты дэ пу-
та таў больш за 9000 чле наў ар га ні за цыі «Бе лая Русь».

Мак сім МІСЬ КО, стар шы ня праў лен ня ГА «Бе ла-
рус кі фонд мі ру»:

— На сён ня ка ля трох ты сяч чле наў Бе ла рус ка га фон ду 
мі ру ўклю ча ны ў вы бар чыя ка мі сіі роз на га ўзроў ню — 
участ ко выя, акру го выя, тэ ры та ры яль ныя. Пры клад на 
1400 ча ла век за рэ гіст ра ва ны на зі раль ні ка мі. Лі чу, што 
гэ та па каз чык ак тыў на га ўдзе лу гра мад ска га аб' яд нан ня 
ў вы бар чай кам па ніі. Акра мя та го, больш за 70 ча ла век, 
чле наў на шай ар га ні за цыі, з'яў ля юц ца кан ды да та мі ў 
мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў па ўсёй кра і не. У Мін ску ад 
Фон ду мі ру прад стаў ле ны тры кан ды да ты. Яны ба ла ту-
юц ца ў За вод скім, Цэнт раль ным і Фрун зен скім ра ё нах. 
Мы на ўсіх уз роў нях удзель ні ча ем у вы бар чай кам па ніі. 
Уво гу ле, вы ба ры — гэ та важ ны пра цэс дэ ма кра тыч на-
га гра мад ства, які з'яў ля ец ца не ад' ем най част кай яго 
жыц ця.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

ПРАД СТАЎ НІ КІ ГРА МАД СКІХ ПРАД СТАЎ НІ КІ ГРА МАД СКІХ 
АР ГА НІ ЗА ЦЫЙ ПРА ВЫ БА РЫАР ГА НІ ЗА ЦЫЙ ПРА ВЫ БА РЫ

Кан цэр ты, ма біль ныя пра гра мы і ты ся чы акрэ ды та ва ных на зі раль ні каў. Кан цэр ты, ма біль ныя пра гра мы і ты ся чы акрэ ды та ва ных на зі раль ні каў. 
Мы за пы та лі ў прад стаў ні коў гра мад скіх аб' яд нан няў, Мы за пы та лі ў прад стаў ні коў гра мад скіх аб' яд нан няў, 

якім чы нам яны бя руць удзел у вы бар чай кам па ніі?якім чы нам яны бя руць удзел у вы бар чай кам па ніі?

ШТО КА ЖУЦЬ...


